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CTM 7 : Les angles

Compeétences a atteindre

&2 2 Calculer, déterminer, estimer, approximer
p C2 Appliquer, analyser, résoudre des problémes
A c3 Représenter
&=
" , C4 Repérer, comparer
g C7 Acquérir les notions propres aux mathématiques

Autoévaluation et évaluations formatives

< A Auto- 1°° 2ome
Je dois etre capable dans : évaluation | évaluation | évaluation
C1
1.6.1. Dans une configuration, déterminer la mesure d’'un angle a partir
des données en utilisant les propriétés des angles particuliers
1.7.1. Dans une configuration donnée, relever les particularités qui forment
des angles particuliers et déterminer ces derniers
e
2.4.1. Résoudre des problémes mettant en ceuvre les équations du 1%
degré a une inconnue
2.4.4. Résoudre des probléemes mettant en ceuvre les propriétés des
angles particuliers
A
<> C3
3.3.1. Construire une représentation géométrique complexe d’aprés une
marche a suivre particuliére
N
“ca
4.3.2. Traduire mathématiquement un énoncé et réciproquement, dans un
contexte algébrique ou géométrique
“ | o7
1.1. Mémoriser des définitions
Mémoriser des énoncés
7.2.1.  Utiliser des définitions
7.2.2. Utiliser des énoncés
Siygnature

dey porentsy




Il. Taches de deuxiéme année :

De plus, je dois toujours étre capable de :

Auto-
évaluation

Décrire les différentes figures géométriques de base en utilisant les termes
corrects. (lci, principalement les triangles)

Dans une configuration, déterminer la mesure d’'un angle a partir des
données en utilisant les propriétés des angles vues en 2°™ :

- angles correspondants, alternes-internes, alternes-externes

- angles opposés par le sommet

- angles complémentaires, supplémentaires

- somme des angles d’'un triangle (y compris les triangles isocéles et
équilatéraux)

- angles extérieurs d’un triangle

Déterminer la somme des amplitudes des angles d’un triangle.

Reconnaitre et différencier les positions relatives de deux droites.
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PARTIE I : Les familles d’angles

1. Rappel

1.1 Les angles adjacents

Des angles sont adjacents s’ils ont le méme sommet et sont situés de part et d’autre d’'un
cbté commun

Les angles AOB et BOC sont adjacents.

0]

Deux angles adjacents déterminent un nouvel angle dont le sommet est le sommet commun
et dont les c6tés sont les deux demi-droites non communes aux 2 angles de départ.

L’amplitude de ce nouvel angle est la somme des amplitudes des 2 autres.

1.2 Les angles supplémentaires et complémentaires

Des angles sont supplémentaires si la somme de leurs amplitudes vaut 180°.

Attention, des angles supplémentaires ne sont pas forcément adjacents ! (dessin a) )

(} »

Toutefois, s'ils sont adjacents, ils forment ensemble un angle plat. (dessin b))

Des angles sont complémentaires si la somme de leurs amplitudes vaut 90°.

Attention, des angles complémentaires ne sont pas forcément adjacents ! (dessin a) )

#) b}

Toutefois, s'’ils sont adjacents, ils forment ensemble un angle droit. (dessin b) )
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1.3 Les angles opposés par le sommet

CTM 2

Deux droites sécantes déterminent 4 angles de méme sommet que I'on peut nommer

A A A etA, :

Les angles fll et 213 d’une part et les angles AZ et 214 d’autre part sont opposés par le

sommet.

Deux angles sont opposés par le sommet s'’ils ont le méme sommet et que les demi-droites
qui les déterminent sont dans le prolongement respectif 'une de I'autre.

Deux angles opposés par le sommet ont la méme amplitude.

1.4 Exercices

a) Dans les cas suivants, calcule Pamplitude de I'angle 4, sans utiliser le rapporteur :

\%

A

AN L
1 60° 95°
5 N
AN ys0 1 7
75° \ iy 75° 5
M o 1 37°
1 A
A 1
60°
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2
> b) Construis les angles suivants

Construis deux angles adjacents
BAC et CAD tel que Iml = 60°
et [CAD| =45°

CTM 3

Construis I'angle RE%E, supplément de
Pangle CBD si |CBD | = 80°

Construis deux angles non adjacents
complémentaires TUC et BUS tels que
|BUS| =30°

Compléte le tableau.

Construis un angle rentrant TEC tel que
e
|TEC| = 300°

Angle Supplément

Complément Différence

869%

42°

85°

xU

Que vaut la différence entre le supplément d’un angle et son complément ?

Prouve-le pour un angle de x°.
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]
— d) 1) Représente un angle qui vaut deux fois son complément.

CTM 4

3) Représente un angle qui vaut les deux tiers de son complément.

L

e) Sur une feuille annexe, détermine, si possible :

I_ ....................................................................................... 2

L S
- I’équation liée a chaque phrase
- Pamplitude de I’angle dont il est question en résolvant I’équation.
Exemple :
a) Le triple de mon amplitude éqgale le double de I'amplitude de mon complément
Equation : soit x 'amplitude cherchée,
3x=2. (90—x)
le complément de x
Résolution : 3.x=2.(90-x)
< 3x=180—-2x
< 3x+2x=180
< 5x=180
180
xX=—
5
< x=36

L’amplitude cherchée vaut 36 °
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O

L’amplitude de mon complément égale le tiers de I'amplitude de mon supplément

L’amplitude de mon complément égale 'amplitude de mon supplément

Le quart de mon amplitude égale 'amplitude de mon supplément

Mon amplitude et 'amplitude de mon complément sont 2 multiples consécutifs de 6

Mon amplitude augmentée de mon complément égale mon amplitude diminuée de

mon supplément

g) La somme de I'amplitude de mon complément et de 'amplitude de mon supplément
égale 212°

h) L’amplitude de mon complément égale le carré de mon amplitude

i) Les deux tiers de 'amplitude de mon complément égalent le quart de 'amplitude de
mon supplément

j) Lasomme du triple de mon amplitude et de mon supplément égale I'angle plat

2228

2. Angles alternes et correspondants

m& 2.1 Introduction
Dans le dessin suivant, tu sais que : AE // BF et AB// DC // EF
E

a) Le quadrilatere ABCD €St un ......oviiiiii e car ces cbtés
OPPOSES SONE ..eviiiiiiiiiiiiee e
Par conséquent, ses angles OPPOSES ONt .......uinieiiini e

b) Le quadrilatere DEFC UN .......ooiiiiiii e car ces cotés
OPPOSES SONE ..evvveiiiiiiieeeeeeeae
Par conséquent, ses angles OpPOSES ONt .......cuivniiiiiiniii e

c) En utilisant les propriétés des 2 quadrilatéres trouvés ci-dessus, compléte :

si Al =120°= é’l = s COT it

s é’l = e = 6‘4 = e car CA‘1 et 6‘4 SONt deS ANGIES .....oovviiiiiiiiiiii e
si él = e = 6‘2 = s car 6‘1 et 6‘2 sont des angles ..........cccoiiiiiiiiiiii
si (:’2 = = @3 TR car 6’2 et 6’3 sONt des angles .........cceviiiiiiiniiiiiiiic
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d) En utilisant la méme technique que ci-dessus, détermine les amplitudes des angles :

e) Synthétisons : Sur le dessin ci-dessous reprenant la situation de départ, colorie :
- en bleu tous les angles de 120°
- en rouge tous les angles de 60°

Tu viens de découvrir, avec cette activité, une régle mathématique qui v t'étre fort utile pour

la suite !l

& . 2.2 Théorie

Angles correspondants

74

A =185

Angles alternes internes

1A= 185

Angles alternes externes

o/

[ Aq[=]By]

Deux droites paralleles coupées par une sécante déterminent 3 sortes d’angles
particuliers dont les amplitudes sont égales :

(2 angles qui sont situés
du méme coté de la
sécante et du méme cbté
respectivement de chaque
paralléle)

(2 angles qui sont situés
de part et d’autre de la
sécante et entre les 2
paralleles)

(2 angles qui sont situés
de part et d’autre de la
sécante et a I'extérieur
des 2 paralleles)
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2.3 Exercices

wr | a) Représente deux angles

altemes internes

aitemes externes

correspondants

K=

supplémentaires

<

opposés par le sommet

& colés paraligles et

b} En observant la figure ci-dessous, compiéte les phrases.

de méme sens
Les angles /B; et .....sontcorrespondants.
Les angles 6\6 (= SO— sont opposés par le sommet
Les angles 62 =1 S— sont complémentaires.
Les angles é} et ..... sont supplémentaires.

—~
Lesangles Cget ... sont altemes externes.

Les angies é\3 L= A sont altemes internes.

Q ¢} Enobservantie paraliélogramme ABCD, compiéte les phrases suivantes.

A

3
4] 2

&~Xrom

Les angles 5\\3 et f\; sont.

Les angles é\e et E; sont
Les angles 61 etE sont
Les angles [’:\1 ot IEE sont

Les angles (/3\2 etﬁ sont

Les angles ﬁ; et 63 SONt ..o

B
1
G 2
712
AF 1 AB
CG 1DC
2
3
Cc

CTM7
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d)  Sans mesurer, trouve Pamplitude de 'angle demandé. Justifie.

N)a/b [Aq]=40° [Bf=?

2a/b [A=130° [By]=7

VD —

2, e) Determine I'amplitude de l'anglea en connaissant ceile de l'angle /D;

1) a//b 1Dqi=120°
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2) [AB] # [DC] et [AD] #/ [CB
1Dyl =70°

P
3) a/b Dyl =110°

4) alflb Dyl =80°

5) a//b et c//id  IDjl =50°

>\ I
°\\i S
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3. Angles a cotés paralléles et angles a c6tés perpendiculaires

3.1 Angles a c6tés paralleles

Voici 3 paires d’angles dont les c6tés sont paralléles 2 a 2 :

Pour comparer ces angles 2 a 2, faisons-en glisser un des 2 (par une translation) afin de
faire coincider leurs sommets :

a) b) c) /)

a) Les angles coincident - lls ont méme amplitude

b) Les angles forment un angle plat - lIs sont supplémentaires !!!

c) Les angles sont opposés par le sommet > lls ont méme amplitude
Pourquoi dans le cas b), les amplitudes ne sont-elles pas identiques ?

On remarquera que le cas b) est le seul cas dans lequel il y avait un angle aigu et un angle
obtus au départ.

On peut donc en déduire que :

T

Deux angles a c6tés respectivement paralléles :
- ont méme amplitude s’ils sont tous 2 aigus ou tous 2 obtus

- sont supplémentaires si I’'un est obtus et I'autre obtus
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3.2 Angles a c6tés perpendiculaires

Pouvons-nous étendre la regle aux angles dont les c6tés sont perpendiculaires 2 a2 ?
Voici 2 paires d’angles a cétés perpendiculaires 2a 2 :

Pour les comparer, il faut faire tourner un des 2 angles de 90° autour de son sommet
(rotation) :

Par cette transformation, 'angle qui a tourné conserve évidemment son amplitude (propriété
des rotations) et reste donc le méme. Nous obtenons donc :

a) 2 angles aigus acétés//2a2 - lls sont de méme amplitude
b) 1 angle aigu et 1 angle obtus a c6tés // 2 a 2 - lls sont supplémentaires

Or, dans a), les 2 angles étaient aigus au départ ; alors que dans b), un angle était obtus et
'autre aigu.

Nous pouvons donc déduire la méme conclusion que pour les angles a cétés//2a 2 :

<

‘ Deux angles a c6tés respectivement perpendiculaires :

- ont méme amplitude s’ils sont tous 2 aigus ou tous 2 obtus

- sont supplémentaires si I’'un est obtus et I'autre obtus
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X, 3-3 Exercices

Q 1) Construis la hauteur relative a I'hypoténuse dans le triangle ABC rectangle en A.

Trouve des angles de méme amplitude.

2) Prouve que si un quadrilatére convexe ABCD posséde 2 angles droits, alors ses 2
autres angles sont supplémentaires.

R
4+ 3) Construis les 3 hauteurs d’un triangle ABC ; nomme-les [AD], [BG] et [CE] et note H
< leur point d’'intersection (H est I'orthocentre du triangle).
- Détermine I'amplitude de chacun des angles de sommet H en fonction des
amplitudes des angles du triangle ABC. Justifie tes réponses.
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PARTIE II : Somme des amplitudes des angles d’un polygone

1. Rappel

1.1. Somme des amplitudes des angles d’un triangle

_intérieurs d’un triangle vaut 180°.

amplitudes des angles intérieurs non

La somme des amplitudes des angles

| A 1+1B,1+1C;|=180°

L’amplitude d’un angle extérieur d’'un
triangle est égale a la somme des

adjacents.
1T, 1= 1A 1+1B7]

1.2. Somme des amplitudes des angles d’'un quadrilatére

Tout quadrilatére (convexe ou concave) peut toujours se subdiviser en 2 triangles a l'aide
d’une diagonale du quadrilatére. Les angles de ce dernier sont alors exactement recouverts

par ceux des 2 triangles.

Or, puisque la somme des amplitudes des angles d’'un triangle vaut 180°; la somme des
amplitudes des angles des 2 triangles vaudra toujours 360°.

<

| La somme des amplitudes des angles d’un quadrilatéere vaut 360°
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2. Somme des amplitudes des angles d’un polygone

Considérons plusieurs polygones quelconques :

Polygone
a7 cotés

Polygone
a5 cotés

Subdivisons-les en un minimum de triangles ayant un sommet commun :

Polygone a 5 cétés - 3 triangles Polygone a 7 cétés > 5 triangles

Amplitude totale = 180°. 3 = 540° Amplitude totale = 180°. 5 =900°

On voit facilement que le nombre de triangles = nombre de cétés soustrait de 2.
Si n = nombre de c6tés du polygone ; (n — 2 ) = nombre de triangles formés.

Or, comme il faut multiplier le nombre de triangles formés par 180 ° pour obtenir 'amplitude

totale, on peut déduire que :

- |

| La somme des amplitudes d’un polygone a n cotés vaut (n —2) . 180°
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3. Exercices

renseignements fournis par les dessins.

1 | Détermine I'amplitude des angles des triangles ci-dessous en utilisant les

CTM 15

@ ®

28°

®

40°

C
C
®

A

4\

B
A
m
B
//A\
C f B

1L
LIl

renseignements fournis par les dessins.

o | Détermine I'amplitude des angles des triangles ci-dessous en utilisant les

B
. %
+ ; e

p 3 | De quelle(s) amplitude(s) as-tu besoin pour
déterminer lamplitude de I'angle A, ?
Trouve plusieurs solutions tenant compte
de la nature du triangle ABC.
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p 2l o 1) Les points D, A, E sont-is alignés ?
Pourquoi ?

2} Les points G, B, E sont-ils alignés ? Pourquoi ?

p 5| Détermine ramplitude des angles de chaque triangle.

A 1Al

2% X (o] P —
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6 | (Sur feuille annexe)

0N

a) Observe bien la figure et détermine I"amplitude de
’angle DBC (la figure ne respecte pas I’amplitude
des angles).

ABC est un triangle isocele de base [BC].
BCD est un triangle isocele de base [CD].

Deux droites non paralléles, a et b, sont coupées par une
sécante s.

C est le point d’intersection des droites a et b.

A est le point d’intersection des droites a et s.

B est le point d’intersection des droites & et s.

Démontre que ’a‘ = ‘El — lz/‘l\]‘

-
% 7 | Détermine ’'amplitude de I’angle aigu formé par les deux bissectrices des angi=s

aigus d’un triangle rectangle en fonction des amplitudes de ceux-ci. (gyr feuille

annexe)
;_‘) 8| ABC est un triangle quelconque. AH | BC, A
I~ AD est la bissectrice de 2, |§| =50° et
A
a) Calcule |HAD|. L C
B H\D

b) Détermine \HAD!| en fonction de B
et de C.



